

撒母耳记上系列讲道 11

## 君王与救主

撒母耳记上 10 章 27 节 ~ 11 章 15 节

普杰西牧师 2024 年 1 月 7 日

王兆丰译 甘晓春校

[healingwings.net](http://healingwings.net)

什么事情会使得你沮丧，发怒？不仅是眼下世界上的和我们政府的问题，也包括我们自己缺乏成圣。那么，什么事情会使得神发怒？说到神发怒，你想到的是什么？一般来说，我们立刻想到罪，从起初起一直到现在人的悖逆。但今天早上的这段经文里，我们会看到神发怒。

首先我们来看神为这些拒绝他的以色列人提供了一位君王。今天我们接着再临节前的撒母耳记上 10 章讲。撒母耳已经私下膏了扫罗，告诉他他将要成为以色列王。但是我们还是不确定如何来看这个人。看上去他可以担负起对付非利士人的责任，可是当他遇到叔叔，问他撒母耳对你说说了什么的时候，扫罗说撒母耳告诉驴子找到了，但却把他将要成为王的事情给隐藏了起来。到此为止，我们有点纳闷，该如何看待这位王。10 章 15 节 **请将撒母耳向你们所说的话告诉我。** 扫罗对他叔叔说：他明明地告诉我们驴已经找着了。至于撒母耳所说的国事，扫罗却没有告诉叔叔。现在私下受膏马上要成公开的加冕。

10 章 17-19 节，撒母耳将百姓招聚到米斯巴耶和华那里，对他们说：耶和华以色列的神如此说：我领你们以色列人出埃及，救你们脱离埃及人的手，又救你们脱离欺压你们各国之人的手。你们今日却厌弃了救你们脱离一切灾难的神，说：求你立一个王治理我们。现在你们应当按着支派，宗族都站在耶和华面前。

听上去神要降审判了，撒母耳对以色列人数算神对他们的作为，不是以喜乐而是冲突的方式。在旧约里，这样的场景一般来说是宣告神的审判，比如神多次通过先知们提醒以色列他为他们所做的，然而他们却悖逆、得罪神；接着就宣告审判。这段经文看上去就是这样安排的，读者会期待噩耗来临，审判来到。但审判没有临到，这实在令人惊讶，以至于有些解经家说，撒母耳宣告给他们一个王就是审判，神将通过立扫罗来审判他的子民。但是我们应该让圣经来告诉我们到底是怎么回事。我们是否应该负面地把扫罗看作是审判他们的王？10 章 29 节：于是，撒母耳使以色列众支派近前来掣签，掣签是为了让神的子民知道神的旨意。上一次我们看到掣签也不是好消息，那是在约书亚记里，亚干犯罪，使得以色列人在原本应该获胜的战斗中失败。神让众人聚集来掣签，一步一步追查到是亚干，他和他一家遭审判。这里会不会也是这样？掣签结果扫罗将要成为王。很多人都大吃一惊，难道不是要通过扫罗来审判他们吗？但这段经文里让我们看到的不是那么回事。这里没有什么惊奇，撒母耳知道，扫罗知

道，我们也已经在上一章里知道神要立扫罗要成为王。唯一的惊奇是，宣告之后，找不到他人了。

10 章 20-23 节：就掣出便雅悯支派来，又使便雅悯支派按着宗族近前来，就掣出玛特利族，从其中又掣出基士的儿子扫罗。众人寻找他却寻不着，就问耶和华说：那人到这里来了没有？耶和华说：他藏在器具中了。

器具就是武器库，这里也没有告诉我们如何看待这件事。古代犹太解经家约西法斯说，这显示扫罗王的谦卑。其他人认为那是扫罗的胆怯。但经文没有直接告诉我们。

众人就跑去从那里领出他来。他站在百姓中间，身体比众民高过一头。

撒母耳对众民说：你们看耶和华所拣选的人，众民中有可比他的吗？

看上去还有比这更好的吗？众百姓就到了吉甲那里，在耶和华面前立扫罗为王，又在耶和华面前献平安祭。扫罗和以色列众人大大欢喜

众民就大声欢呼说：愿王万岁！

10 章 25-26 节：撒母耳将国法对百姓说明，又记在书上，放在耶和华面前，然后遣散众民，各回各家去了。扫罗往基比亚回家去，

现在经文终于让我们看到应当如何看待扫罗 有神感动的一群人跟随他。

他们来跟从扫罗、效忠扫罗。

10 章 27 节：但有些匪徒说：这人怎能救我们呢？就藐视他，没有送他礼物；扫罗却理会。我们可以从这节经文中听出声调来，这些是神感动的人，愿意跟随扫罗，别学那些坏家伙，他们不喜欢扫罗。这些家伙的问题：这人怎能救我们呢？是这里的重要之处。到此为止，作为读者，我们没看到什么希望。我们马上就能在接下来的 11 章看到答案。11 章 1 节：亚扪人的王拿辖上来，对着基列·雅比安营。雅比众人对拿辖说：你与我们立约，我们就服事你。

雅比人软弱胆怯到一个地步，连试都没试，当场就要投降。拿辖同意但有一个条件：

11 章 2 节：亚扪人拿辖说：你们若由我剜出你们各人的右眼，以此凌辱以色列众人，我就与你们立约。

按照当时的情况，你的右眼没了，战士就不能打仗。但这还不够，他这么做是为了羞辱所有以色列人来取乐。有意思的是，原文拿辖的意思就是‘蛇’。圣经一点儿也不像我们隐藏从前的故事。很明显，这是神子民的仇敌，他的行为、他的名字都清楚地表明，这条蛇恨恶神的子民。这个仇敌想要做的就是偷窃、谋杀、毁灭，他什么都没建造过，他没有能力创造，唯一能做的就是拆毁把神的创造。他从乐园开始就一直在这么做，把神子民的痛苦视为快乐。我们绝不可错误的以为，魔鬼在做的是使人快活。一旦你入了他的圈套，就只有毁坏。他答应你的快乐都是谎言。

言。我们都上过这谎言的当。

11 章 3 节：雅比的长老对他说：求你宽容我们七日，等我们打发人往以色列的全境去；若没有人救我们，我们就出来归顺你。

我不知道拿辖在想什么，他的骄傲是不用说了，他同意他们一个礼拜去找救兵。这里的我们就出来可以有两个意思，我们在旧约里常常看到，或者是出来打仗，或者是出来投降。这里的语言是有意模糊，来欺骗敌人。他们说，等我们打发人往以色列全境去找救主。但事实上他们只有一群人，往一个地方去，找一个人。他们你不是到处寻找。他们知道神给了他们一个王。因此使者到了扫罗住的基比亚，将这话说给百姓听，百姓就都放声而哭。

你以为听到这样的噩耗、，以色列人会怒火冲天，但他们只会放声大哭。11 章 5 节：扫罗正从田间赶牛回来，问说：百姓为什么哭呢？众人将雅比人的话告诉他。扫罗听见这话，就被神的灵大大感动，甚是发怒。

他被圣灵充满，第一件事情就是发大怒。这不是一般我们认为被圣灵充满的结果。但这里扫罗身上反映出来的是神的愤怒，因此扫罗也愤怒了。这就让我们看到，我们的神是嫉妒的神。他爱他的子民，他们真的就是他眼中的瞳仁，有人想要伤害他们的话，他绝不会视而不见、无动于衷。我们认为神发怒是因为他为他的子民行了那么多大事，他们却厌弃他、不顺服他，于是

他给了他们一个王。当圣灵降临，激动王的时候，王愤怒了。这是神为自己的新娘产生的嫉妒之爱。扫罗所发的的愤怒是义怒。他停下了手里的活，当场把他的两头牛宰了。你能想象一下那场景吗？

第 7 节：他将一对牛切成块子，托付使者传送以色列的全境，说：凡不出来跟随扫罗和撒母耳的，也必这样切开他的牛。于是耶和华使百姓惧怕，他们就都出来，如同一人。

11 章 9-10 节：众人对那使者说：你们要回复基列·雅比人说，明日太阳近午的时候，你们必得解救。使者回去告诉雅比人，他们就欢喜了。于是雅比人对亚扪人说：明日我们出来归顺你们，你们可以随意待我们。

这次，胆小的雅比人告诉拿辖，‘明天早上我们出来’这句话和第 3 节的‘我们就出来’，一样模糊，于是拿辖放心地躺下大睡，却不知天还没亮，他就看到自己被神的子民彻底打败，羞辱临到他头上。假如我们还不佩服扫罗的勇敢，还没看出他就是此刻神差来的拯救者的话，这里还有最精彩的。

有人问：那说扫罗岂能管理我们的是谁呢？但扫罗说：今日耶和华在以色列中施行拯救，所以不可杀人。

这里让我们看到扫罗的荣誉与大度，使我们不由地对这位以色列的拯救者感到亲热起来。那天众人和王一起向神献上平安祭，一起坐下吃饭。

我们应该如何来看这个故事呢？尽管如此美好，这和我们有

什么关系呢？和我们大有关系！因为我们就在这故事里，你我都和以色列一样，一再一再地厌弃神，想要另找其他权威之下。如果你不相信，那么问你自己一下：你为什么犯罪？你不断不断地对神说，不要按照你的旨意，而要按照我的意思；我不想要你来管我，至少是在这几个方面；一次一次，我们以自己的行为表明，我们不想要神作我们的主。然而，因着神的恩典，他没有降下我们应得的审判，而是差了一位王，一位能够拯救我们的王。给他起名叫耶稣，他要把他的子民从他们的罪中救出。我们一代一代地站在强大仇敌面前，被他辖制，遭受羞辱、遭受残害。我们那满有慈悲的神为了我们发怒，到一个地步，他自己道成肉身，被圣灵充满，为我们而战。前几个礼拜你们都听到了再临节的信息，**主的灵在我身上**，

主的灵在他身上，耶稣都做了什么？

**他传福音给贫穷的人；他使被掳的得释放，瞎眼的得看見，叫那受压制的得自由。**他被神的义怒充满，叫那些在恶者捆绑之下的人得释放。仇敌愚蠢地以为受难日他胜利了，于是在晚上躺下大睡，直到基督复活的早上，在明亮的太阳下被大大羞辱，一次永远地被击败，被去除武装。

今天，这位王像扫罗一样，对我们中间最恶的提供恩典与赦免。这就是我们的故事，神向罪人的慈悲、同情已经成就了大事，使我们得了自由。但是令人心碎的是，许多时候，我们的行为就好像在说，自由就是我们可以做从前我们在恶者辖制之下所

做的事情，好像那就是自由。基督死了、复活了，好叫你不再活在那捆绑之下。那使基督传讲福音、从死里复活的灵，也是这段经文里激动扫罗的灵，他住在你里面，好叫你能够和仇敌争战，好叫你不再被罪所辖制。主就是灵，主的灵在哪里，哪里就有自由。这自由能够使你改变像我们满有慈悲同情的王。神不是给我们胆怯的灵，而是能力、爱和自律。弟兄姐妹们，让我们仰望他、热爱他、侍奉他。愿神赐我们恩典，为他而活。

我们一起祷告。